郑州日报 郑州市教育局联合出品

野州日朝

建设学习型城市 赋能高质量发展

2025年郑州市暨新郑市全民终身学习活动周启动



开幕式现场

本报讯(记者张震)10月29日,2025年郑州市 暨新郑市全民终身学习活动周开幕式在郑州西亚斯 学院成功举办。活动周的主题是"让学习成为一种 生活方式"

开幕式由郑州市教育局、民政局、农业农村局、 文化广电和旅游局、退役军人事务局、总工会和新郑 市人民政府共同举办,新郑市教育局承办,郑州市教

育科学规划与评估中心、郑州开放大学协办。郑州 市人民政府、河南省教育厅、河南省教育科学规划与 评估院、河南开放大学、郑州市教育局及市直有关部 门、市属地方高校、中职学校、新郑市人民政府有关 领导、各区(市)教育局、各级社区教育学校、新郑市 有关部门和2025年全国、河南省新时代百姓学习之 星、终身学习品牌项目代表等300余人参加活动。

启动仪式前,与会领导、嘉宾观看了2025年全 国、河南省新时代百姓学习之星、终身学习品牌项目 事迹展、新郑市全民终身学习成果展。新郑市人民 政府相关负责人介绍了新郑市发展情况和推进全民 终身学习的工作经验。

会议表彰了2025年全国、河南省百姓学习之星、 终身学习品牌项目。郑州市教育局相关负责人全面 回顾了"十四五"时期郑州市建设学习型城市、推动 全民终身学习取得的成绩,以学习型城市建设为引 领,以县域社区学习中心能力建设为重点,统筹社区 教育、老年教育、全民阅读与技能培训,持续推动继 续教育提质增效,全民终身学习的郑州实践迈出坚 实步伐。并对今后的工作提出三点要求:强化统筹, 接续绘好"发展蓝图";丰富供给,合力打造"多元课 堂";营造氛围,携手共建"学习型社会"。

启动仪式后,与会代表实地参观了郑州好想你 枣文化研学游体验基地。近年来,该基地承接党政 机关、非公组织、中小学校及社会团体安排的游学研 学集体活动项目近千场次,年接待参观游学、文化研 究的人员20万人次。

据悉,自2013年以来,我市坚持每年举办全民终 身学习活动周,展示全民学习成果,表彰百姓学习之 星、终身学习品牌项目,开展丰富多彩的全民终身学 习活动,引导全社会树立终身学习的理念,营造全民 学习的良好氛围。全市共打造了18个全国百姓学习 之星、35个省级百姓学习之星、472个市级百姓学习 之星、15个全国终身学习品牌项目、47个省级终身学 习品牌项目、134个市级终身学习品牌项目,创建了 25个省级示范性社区学校、22个省级示范性老年学 校。2025年,郑州市成功加入全国学习型城市网络, 标志着全民终身学习活动迈上新台阶。

岁岁重阳,今又重阳。为传承中华民族尊老、敬老、爱老的传统美德,引导学生在实践中学会感恩,我市教育系统以"尊老敬老"为主 题,在全市中小学掀起了一场温暖人心的行动热潮。从老年公寓的欢声笑语到主题升旗仪式的深情讲述,从亲手制作的感恩贺卡到文 艺汇演的精彩演出,师生们用行动诠释着"老吾老以及人之老"的中华传统美德。这场贯穿重阳节的系列活动,不仅为老人们送去了节 日的温暖,更在青少年心中播下了孝亲敬老的种子,让尊老爱老之风在校园内外蔚然成风。



香山小学少先队员 为老人带来精彩节目



长江东路第二小学学生 用自己的方式表达对老人的祝福



『尊老敬老』主题活动

10月28日上午,惠济区香山小学的党员教师与少先队员代表一同 走进河南省老年公寓,开展"情暖重阳关爱老人"主题活动,为老人们 送去节日的温暖与祝福。活动现场暖意融融,师生们精心准备的节目 轮番上演。舞蹈《新中国万岁》舞姿灵动,展现蓬勃朝气;朗诵《大美河 南》声情并茂,勾起老人们的家乡记忆;拉丁恰恰《阳光少年》活力四射, 赢得阵阵掌声;中阮演奏《青花瓷》旋律悠扬,竹笛独奏《小美满》清新婉 转,让老人们沉醉其中。老人们也积极参与,手势舞《中国冲冲冲》传递 热情,独唱《祖国颂》饱含深情,将现场气氛推向高潮。活动最后,党员 教师和少先队员们围在老人身边,关切地询问他们的生活起居,倾听过 往故事,温馨的互动让老年公寓充满欢声笑语,也让敬老爱老的传统美 德在实践中得以传承。

为弘扬尊老、敬老、爱老、助老的优良传统,激发学生的爱国热情, 管城回族区漓江路小学于10月27日举行"诗唱重阳"主题升旗仪式。 仪式上, 五三中队队员们集体朗诵以重阳节为主题的经典诗句, 展现了 重阳节的历史文化内涵和传统习俗,强调重阳节不仅是敬老、爱老的节 日,更能将个人情感与家国情怀相融合,传递出对祖国繁荣昌盛的美好 祝愿。该校党支部书记、校长曹建峰表示,重阳节是一个感恩的节日, 也是一个传承的节日,希望同学们都能用实际行动践行尊老敬老的初 心,让这份温暖与真情永远传递下去。

为了让同学们了解重阳节习俗,进一步营造敬老、亲老、爱老、助老 的社会风尚,增强同学们的社会责任感,惠济区艺术小学于10月27日 开展以"秋意九九,爱满重阳"为主题的系列活动。国旗下演讲、创意展 示等环节既演绎中华孝道的深厚底蕴,更传递新时代少年对传统美德 的自觉承续。随后,各班还召开主题班会,师生共同追溯节日起源、梳 理历史文脉、了解传统习俗、品读经典诗词。这场文化之旅不仅让学生 深刻体会到重阳节蕴含的文化内核,更唤起了每个人心中对传统美德

二七区长江东路第二小学开展"爱在重阳,情暖长辈"主题活动。 同学们积极行动,用一件件暖心小事、一句句真诚祝福,为家中及社区 长辈送上浓浓的节日关怀,让这个重阳节充满了温情与暖意。在"完成 一件暖心小事"环节,同学们充分发挥创意,用实际行动诠释着对长辈 的爱。同学们还用心记录下这些温馨瞬间,一张张充满笑容的照片,定 格了长辈的幸福与同学们的孝心。"专属祝福"环节同样温情满满。同 学们写下长辈日常照顾自己的点滴,表达心中的感激,一句句真挚的祝 福,温暖了长辈的心房,也让同学们在表达中更深刻体会到长辈的爱与 付出。

金秋染韵,重阳携暖,恰逢郑州高新区实验小学十年校庆华章将 启。为践行"人人成为更美的自己"育人理念,让中华优秀传统文化中 的孝亲美德从典籍走向实践,学校为六年级学子专属打造"情暖金秋, 孝亲敬长"重阳节跨学科主题课程,以"认知一感恩一践行"为脉络串联 多学科活动,让传统节日的文化温度滋养心灵,为十年校庆勾勒"以德 润美"的育人亮色。

图片新闻

东风路小学 第三届校园科技节开幕



近日,惠济区东风路小学第三届校园科技节正式启 动,科学小制作、科幻画、自然观察笔记、科技运动比赛等 活动陆续开展,让同学们在欢声笑语中领略了科学的魅 力,激发了他们探索未知的热情。 张震 摄



草原之行

"天苍苍,野茫茫,风吹草低见牛羊。"《敕勒歌》像一首遥远而 神秘的小诗,把草原藏进了天地之间,也藏进了我心里。前不久, 趁着假期,我终于踏上了内蒙古大草原,赴一场与绿野的约定,也 收获了一场生动而独特的旅行。

经过五个多小时的车程,那片梦中的"天堂"终于展现在眼 前。刚踏上草原,我便被满眼的绿包围了。放眼望去,远山连绵, 天空澄澈如洗。云朵半掩着太阳,仿佛在玩捉迷藏。羊群低头吃 草,马儿奔跑如风,老牛卧在草地上晒太阳。一切都像一场柔和 的梦,一幅刚刚苏醒的山水画卷——整个草原,都活了起来。

最让我期待的,是那几百米长的超长滑草。从山顶望去,整 片草原尽收眼底,美得让人窒息。在向导的指引下,我兴奋地坐 上滑板,只听"咔"的一声,整个人瞬间冲了出去!

风在耳边呼啸,我仿佛飞起来了。身边的草叶仿佛突然长 高,鸟儿掠过身旁,翅膀带起一阵清香。转眼间,我滑进了花海的 怀抱,花儿轻轻低头,像在向我礼貌地问好。

滑板渐渐慢下来,稳稳停在草原湖畔。我回头望去,滑过的 山坡、成群的牛羊、星星点点的野花……都成了这幅草原画卷里 最美的点缀。

夕阳西下, 夜幕轻垂。蒙古包外, 篝火晚会开始了。小小的 火苗一跃而起,点燃了每个人的热情。火光映红了大家的笑脸, 我们手拉手围成圈,随着悠扬的音乐跳着、笑着、转着。歌声飘向 远方,一切都那么美好。忽然,几簇烟花在夜空中绽放,金色、银 色的光屑缓缓洒落,与篝火交相辉映,温暖了每个人的心。

那晚,我一沾枕头就睡着了。梦里,我又回到了那片草 原——滑草时的清风依然在吹,篝火旁的歌声依然在响,还有那 漫山遍野的绿,永远、永远地摇曳在记忆中。

河南省第二实验中学小学部(东校区) 肖博文 辅导老师 黎聪聪

点评:文章画面感十足,文字鲜活灵动。初遇草 原、滑草体验、篝火晚会,都以细腻笔触勾勒,比喻与 拟人手法自然贴切,将草原的美与旅行的乐真切传递 出来,情感真挚,读起来让人身临其境,充满感染力。



喜获丰收 五谷丰登 金水区农科路小学国泰校区 齐尉然